

附件 4

单英骥同志：

10月19日上午，您在省政协十二届四次常委会议第三全体会议上，向刘国中省长提出“我省如何把‘三个经济’发展落到实处”的问题，刘国中省长现场作了解答。会后，根据刘国中省长指示要求，省政府相关部门进行了研究办理，现答复如下：

共建“一带一路”把陕西推向了我国对外开放的前沿。省委、省政府着眼构建全面开放新格局，积极抢抓历史机遇，作出发展枢纽经济门户经济流动经济、建设内陆改革开放新高地的重大部署。经过努力，我省“三个经济”发展呈现良好势头。

一是枢纽经济稳步发展。基础设施和交通体系日益完善，高速公路建成通车5371公里，铁路运营里程达到5300公里，西安咸阳国际机场旅客年吞吐量超过4100万人次，增速居全国十大机场首位。西安新筑铁路综合物流中心加快建设，新丰镇编组站连续4年办理业务居全路第一。今年1—11月，“长安号”国际货运班列开行共计1142列，由去年全国第17位跃升至第1位，重载率、货运量也位居全国第一。

二是门户经济作用显现。我省与世界上200多个国家和地区建立了经贸联系，与“一带一路”沿线65个国家均存在贸易往来，正在成为向西开放、向东集散、辐射“一带一路”的重要经济和文化门户。今年1—10月，全省外贸进出口总值达2871.64

亿元，同比增长 32.9%，增速位居全国第 3 位，外贸依存度较 5 年前提高了 6 个百分点。招商引资成效显著，全省新设外商投资企业 224 家，增长 51.4%，新增世界 500 强投资企业 28 家。文化产业增加值占 GDP 比重居西部第一，旅游市场成为新的开放窗口，1—10 月全省国际旅游收入达 25.94 亿美元，接待境外游客 369.9 万人次。

三是流动经济快速发展。人力、物质、能源、资本、信息等生产要素加速向陕西汇聚流动。去年初西安率先在全国同等城市中推出了“流程最简、门槛最低、条件最少”的落户政策，截至目前，新迁入落户人口相当于一座中等城市人口规模。海航现代物流总部、京东全球物流总部等千亿级物流企业总部落地陕西，云计算、大数据、现代金融等新业态蓬勃发展。

下一步，我们将坚持以开放促改革、促创新、促发展，继续大力发展战略性新兴产业，打造陆空内外联动、东西双向互济的开放新格局。**一是强化基础支撑大力发展枢纽经济**，以重大基础设施项目建设为抓手，积极做大铁路网，织密公路网，优化航空网，构建综合交通网，做强信息网，努力把西安打造成世界级重要枢纽城市，推动形成陆空互动、多式联运的综合交通、枢纽交通体系。**二是完善开放平台大力发展门户经济**，高质量建设自由贸易试验区，加快推进西安国家中心城市和关中平原城市群建设，用好建好欧亚经济论坛、丝博会等对外交流平台，加快释放门户平台效应，着力打造“一带一路”交通商贸物流、国际产能

合作、科技教育、国际文化旅游、丝绸之路金融等五大中心。三是促进要素优化配置大力发展流动经济，进一步加大人才培养和引进力度，大力发展现代物流，畅通能源供给渠道，提高金融服务水平，加强信息互联互通，积极优化提升营商环境，促进各类要素在我省既畅通其流、又汇聚融合，为全省发展注入更大活力。

感谢您对省政府工作的关心，希望今后继续提出宝贵意见建议，大力支持省政府的工作。

陕西省人民政府办公厅

2018年12月12日